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Aos treze dlas do mes de Dezembro do ano de dois mil a dezassete, nas instalações da Escola

Secundaria de Ermesinde, reuniu o Conselho Local de Ação Social de Valongo em sessão

ordinária.

Estiveram presentes nesta reunião os elementos representantes das diversas entidades, conforme

folha de presenças (anexo 1).

Constituição da Mesa:

- Dr. José Manuel Ribeiro — Presidente do CLAS;

- Dra. Manuela Duarte - Vereadora dos Pelouros da Ação Social e Igualdade;

— Dr. Álvaro Pereira - Diretor do Agrupamento de escolas de Ermesinde;

- Dra. Ilda Soares — Representante da Autarquia ] Coordenadora do Núcleo Executivo;

Ordem de Trabalhos:

1. Apresentação do Agrupamento de Escolas de Ermesinde" Os novos desaúos';

2. Aprovação da ata no 46;

3. Apresentação do projeto “O meu Bairro não tem paredes";

4. Aprovação do parecer emitido pelo NE ao pedido formulado pelo Centro Social de

Alfena/UBA;

5, Mandato do Núcleo Executivo -proposta para o próxlmo triénio;

6. Jornadas de reflexão da Rede Social- proposta de estrutura;

7. Apresentação do Projeto Gulbenklan — “ Não à diabetes ";

Adenda à ordem de trabalhos

8. Aprovação do parecer emitido pelo NE ao projeto de candidatura da ADICE ao Programa

de respostas integradas (PRI)

9, Relatório referente ao período de outubro 2015 a junho 2017, do CLDS SG/ADICE (para

conhecimento),

10. Ouh'os assuntos de interesse

O Sr. Presidente da Câmara e do CLAS de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro iniciou a sessão,

agradecendo a presença de todos e a hospitalidade do Agrupamento de Escolas de

Ermesinde e deu inicio a ordem de trabalhos:

1 - Apresentação do Agrupamento de Escolas de Ermesinde" Os novos desafios"

0 Sr. Diretor do Agrupamento, Dr. Álvaro Pereira, deu as boas vindas e louvou a iniciativa de

itinerância do plenário do CLAS. Salientou ainda a importância das institulções se conhecerem,

Agradeceu à Camara Municipal o grande empenho e o contributo que permitiu que a Escola

Secundaria entrasse em obras.

Passou à apresentação do projeto " Os novos desaâos", dando uma visão geral de todos os

projetos do Agrupamento,

2 - Apreciação e aprovação da ata na 46;

Colocada a votação a ata no 46 (anexo 2), foi aprovada por unanimldade.
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O Sr. Presidente do CLAS e da Cámara, D. José Manuel Ribelro teve que se ausentar, passando

a St“ Vereadora Dra Manuela Duarte a presldlr aos trabalhos,

3 - Apresentação do projeto “O meu Bairro não tem paredes"

0 Dr, Celso Brum, da lNFORPREPARAÇAO, entidade contratada pela Câmara para

operacionalizar o projeto alvo de candidatura no âmbito do Programa Operacional Regional do

NORTE 2020, procedeu a apresentação:

objetivo central do projeto

Consubsiancia—se na capacitação para a melhoria da qualidade de vida da comunidade, através

do desenvolvimento do sentlmento de orgulho na pertença e apropriação do Bairro pelos/as

seus/suas residentes, da aqulslção e reforço de competências pessoais, sociais (de comunicação,

da expressão pessoal e coletiva), profissionais (de “saber fazer" e de qualificar esse saber),

culturais (de “ser grupo com identidade"), promovendo a participação e organização da

comunidade no exercício de urna cidadania ativa e inclusiva, que propicie não só uma progressiva

apropriação ativa do(s) Bairro(s) pelos/as seus/suas habitantes, mas, também, uma ligação

destes/as há comunidade urbana envolvente.

Território de Intervenção

O projeto "O meu Bairro não tem paredes" pretende ser uma proposta de intervenção que vá de

encontro às necessidades detetadas ao longo de um demorado processo de conhecimento e

diagnóstico de necessldades, elencadas pelos/as moradores/as dos Empreendimentos de

habitação social, designadamente:

- Freguesia de Alfena: EHS de Barreiro, S. Bartolomeu e Serra Amarela;

- Freguesia de Ermesinde: EHS de Sampaio e Palmilhelra;

- União das Freguesias de Campo e Sobrado — EHS de Baldeirão I e II (Sobrado).

Metas

Em 2020. os/as residentes do Empreendimentos referidos, terão, ao seu dispor, ferramentas para

se tornarem autores/as e executores/as de políticas e medidas de política de desenvolvimento

pessoal, social. familiar e local no território de cada Bairro.

Duração

0 projeto terá Início no ano de 2017 e, de acordo com a avaliação de impacto, prevê—se que não

terá términus, considerando a intenção de replicabílidade a outros contextos de habitação social,

designadamente aos restantes Empreendimentos. No que conoeme ao calendário da candidatura,

a execução da mesma durará 36 meses, a partir da data de aprovação da candidatura.

Entidades Parceiras Consórcio

Câmara Municipal de Valongo (entidade responsável);

Centro Social e Paroquial Santo André de Sobrado;

Centro Social e Paroquial de Alfena;

Centro Social e Paroquial de Ermesinde.

Apresentadas as linhas gerais do projeto, a Sia Vereadora DraI Manuela Duarte, reforçou a

importância do envolvimento das diversas entidades ao nível das respetivas freguesias,

designadamente as escolas.



A Sr' Presidente da ADICE, Dra Trindade Vale, informou que, tal como foi informado em reunião

do executivo, as entidades locais que não fazem parte do Consorcio, serão chamadas a participar

na qualidade de parceiros a envolver.

Foram ainda prestados alguns esclareclmentos acerca da equipe técnica afeta ao projeto

4. Aprovação do parecer emltldo pelo NE ao pedldo formulado pelo Centro Soclal de

AlfenaIUDA

Tendo o documento sido enviado com a convocatória, questionou-se sobre a existência de

dúvidas/esclarecimentos. Nada havendo a questionar foi submetido a votação o pareoer emltldo

pelo núcleo executivo, para um projeto de apoio em horário não letivo, para crianças e jovens com

deficiência entre os 6 e 18 anos, que faz parte integrante desta ata (anexoã).Foi aprovado por

unanimidade.

5. Mandato do Núcleo Executivo -proposta para o próxlmo trlénlo

Tendo o documento sido enviado com a convocatória, questionou-se sobre a existência de

dúvidas/esclarecimentos. Nada havendo a questionar foi submetido a votação o parecer emitido

pelo núcleo executivo, onde propõe a continuidade de mandato do atual núcleo executivo para o

próximo triénio e que faz parte integrante desta ata (anexo 4),Foi aprovado por unanimidade.

6. Jornadas de reflexão da Rede Social- proposta de estrutura

Tendo o documento sido enviado com a convocatória, questionou-se sobre a existencla de

dúvidas/esclarecimentos. Nada havendo a questionar foi submetido a votação a proposta de

estmtura para as jornadas de reflexão da redo social e que faz parte integrante desta ata (anexo

5).Foi aprovado por unanimidade,

7. Apresentação do Projeto Gulbenkian - “ Não a diabetes ”

A DE Ilda fez a apresentação do projeto, que faz parte integrante desta ata (anexo 6).

Salientam-se os aspetos gerais:

Projeto de âmbito naclonal nnanciado pela Fundação Calouste Gulbenkian, ao qual a Camara

aderiu. Tem como parceiros locais o ACES MAIANanngo, as Farmacias e a Câmara.

Objetlvo geral: Reduzir o número de casos de Diabetes em pessoas com alto risco de desenvolver

a doença atraves da implementação de medidas preventivas.

Objetlvo estratéglco:

- Rastrear 25% da população do concelho de valongo dos 20 aos 79 anos de idade, aplicando o

questionário de avaliação de risco, disponlvel no Portal do Utente.

- Aplicar o Programa educativo (GOSTO), para prevenção da diabetes, tendo como objetivo

incentivar os participantes a adotar e manter estilos de vida saudável.

8. Aprovação do parecer emltldo pelo NE ao projeto de candidatura da ADICE ao Programa

de respostas Integradas (PRI)

Tendo o documento sido enviado com a convocatória, questionou-se sobre a existência de

dúvidas/esclarecimentos. Nada havendo a questionar foi submetido a votação o parecer emitido

pelo núcleo executivo e que faz parte integrante desta ata (anexo 7).Foi aprovado por

unanimidade.
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9. Relatórlo referente ao periodo de outubro 2015 a junho 2017, do CLDS SGIADICE (para

conhecimento)

Tendo o documento sido enviado com a adenda a ordem de trabalhos, questionou-se sobre a

existência de dúvidas/esclarecimentos. Nada havendo a questionar noa o registo de que o CLAS

tomou conhecimento, fazendo o relatório parte integrante desta ata (anexo 8).

10. Outros assuntos de Interesse

A DI“ Ilda, mais uma vez salientou a fraca adesão das entidades parceiras do CLAS as reuniões

plenárias. Foi consensual entre os presentes a necessidade de alterar o regulamento e

consequentemente proceder à atualização das entidades parceiras.

A próxima reunião do CLAS será realizada, na Escola Secundaria de Valongo seguido do Centro

Soclal de Alfena.

Nada mals havendo a tratar, a reunião foi dada como encerrada, cuja ata vai ser assinada pelo Sr.

Presidente do CLAS, Dr. José Manuel Ribeiro,

O Presidente do CLAS.

(Dr. José Manuel Ribeiro)


